
 Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΑΝΑΓΝΩΣΤΙΚΟΥ 

                       (ή αλλιώς : η ιστορία ενός οικογενειακού κειμηλίου)

    Υπάρχουν φορές που η ιστορική μνήμη ΄΄ διαπερνά ΄΄ την ύπαρξή μας, παίρνει σάρκα και 
οστά η' για την ακρίβεια γίνεται αφή , όραση,  όσφρηση , συναίσθημα...

     Ένα τέτοιο  “αντικείμενο” - φορέα μνήμης αλλά και συναισθημάτων, είχα την τύχη να 
βλέπω , να αγγίζω , να ξεφυλλίζω από τα παιδικά μου χρόνια , καθώς βρισκόταν στη 
βιβλιοθήκη του πατέρα μου. Πρόκειται για ένα οικογενειακό κειμήλιο , το οποίο ήρθε ως 
Θείο δώρο σ ‘ εκείνον, όταν στην εφηβεία του , βρέθηκε να παλεύει με τον  θάνατο 
αντιμετωπίζοντας μια ιδιαίτερα δύσκολη για την εποχή νόσο. Τότε ήταν που ο πνευματικός 
του πατέρας τού χάρισε αυτό το βιβλίο, του οποίου η ιστορία ξεκινά από τα χρόνια της 
προετοιμασίας του Αγώνα της παλιγγενεσιας  , σύμβολο και του προσωπικού του αγώνα για 
επιβίωση. Απόκτημα αρχικά ενός ιερέα ,ο οποίος συμμετείχε στην προσπάθεια φωτισμού του
Γένους, πέρασε από γενιά σε γενιά κι έφτασε στις μέρες μας να μαρτυρά ότι είμαστε ακόμη 
ζωντανοί και δεν ξεχνάμε...

    Πρόκειται για τη ΄΄ Σύνοψη της χριστιανικής Θεολογίας ΄΄ του μητροπολίτη Μόσχας 
Πλάτωνος , το οποίο απετέλεσε το βασικό σχολικό εγχειρίδιο της υπόδουλης Ελλάδας. 



Το έργο συνεγράφη αρχικά στα ρωσικά , έπειτα μεταφράστηκε στα ελληνικά από τον 
Αδαμάντιο Κοραή, ο οποίος το εμπλούτισε με πολλές υποσημειωσεις  , ηθικές και 
φιλιλογικές. Στη συνέχεια διετέθη προς χρήση των “απανταχού Γυμνασίων και 
Σχολείων”.Κατά τις διαδοχικές εκδόσεις του εμπλουτίστηκε με την  “Ελληνική 
Χρηστομάθεια” , από Έλληνες πεζογράφους και ποιητές και με κείμενα από την αρχαία 
ελληνική γραμματεία, όπως του Λυκούργου, του Αισχύνη, του Δημοσθένη, του Πλάτωνα, 
του Θουκυδίδη και του Ηροδότου, καθώς και με κάποια δωρικά τεμάχια, όπως του Φιλολάου
και του Αρχίτου. 



Έχετε στ' αλήθεια αναρωτηθεί πόσοι κρυμμένοι θησαυροί βρίσκονται σε μπαούλα
γιαγιάδων και παππούδων! 

Θα άξιζε τον κόπο να  “εξερευνήσετε”  τις οικογενειακές σας ιστορίες 
και...πού ξέρετε...ίσως βρείτε κι εσείς τον δικό σας προσωπικό μικρό θησαυρό!
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